

持续至10月1日
242场防蚊灭蚊宣传影片
将在海南多个乡村播放

本报讯(海南日报全媒体记者邱江华 通讯员陈开锋)近日,海南省健康宣传教育中心联合屯昌新农数字电影放映队在屯昌县屯城镇新建居委会放映防蚊灭蚊宣传影片,村民们在观影休闲的同时,还能学习到防蚊灭蚊相关知识,有效预防和控制病媒生物传播疾病的发生和流行。

据了解,为筑牢公共卫生安全防线,提升防蚊工作质效,省健康宣传教育中心将陆续走进海南各村(居)委会放映防蚊灭蚊宣传影片,累计242场,持续至10月1日。及时向公众宣传防蚊灭蚊的健康知识,让广大村民熟练掌握卫生健康技能,自觉践行健康生活方式。

屯昌县人大常委会副主任钟钢接受纪律审查和监察调查

本报海口8月5日讯(海南日报全媒体记者袁宇)8月5日,海南日报全媒体记者从省纪委监委获悉,屯昌县人大常委会副主任钟钢涉嫌严重违纪违法,目前正接受海南省纪委监委审查和万宁市监委监察调查。

保亭黎族苗族自治县医疗集团党委副书记、总院长万象新接受纪律审查和监察调查

本报海口8月5日讯(海南日报全媒体记者袁宇)8月5日,海南日报全媒体记者从省纪委监委获悉,保亭黎族苗族自治县医疗集团党委副书记、总院长万象新涉嫌严重违纪违法,目前正接受保亭黎族苗族自治县纪委监委审查和监察调查。

海南省科学技术厅原二级调研员、白沙黎族苗族自治县原书记严正严重违纪违法被开除党籍

本报海口8月5日讯(海南日报全媒体记者袁宇)8月5日,海南日报全媒体记者从省纪委监委获悉,日前,海南省纪委监委驻省工业和信息化厅纪检监察组、昌江黎族自治县监委对海南省科学技术厅原二级调研员,白沙黎族自治县原书记严正严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,严正丧失理想信念,背弃初心使命,对抗组织审查;无视中央八项规定精神,接受可能影响公正执行公务的宴请;组织原则缺失,违反议事规则个人决定重大事项,不按规定报告个人有关事项;廉洁底线失守,收受可能影响公正执行公务的礼品礼金,违规拥有非上市公司股份,将应当由个人或亲属支付的费用由他人支付;违规干预和插手工程项目,违规打探纪律审查事项;家风不正,对家人失管失教;贪婪膨胀,将公权力异化为谋取私利的工具,利用职务便利为他人在土地出让、项目承揽、推进及审批等方面谋利,并非法收受巨额财物。

严正严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经中共海南省科学技术厅党组会议研究,决定给予严正开除党籍处分,按规定取消其享受的待遇;经昌江黎族自治县监委研究,决定将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

海口综合保税区工委原副书记、管委会原主任侯同波严重违纪违法被开除党籍和公职

本报海口8月5日讯(海南日报全媒体记者袁宇)8月5日,海南日报全媒体记者从省纪委监委获悉,日前,海南省监委对海口综合保税区工委原副书记、管委会原主任侯同波严重违法问题进行了立案调查。经海口市委批准,海口市纪委监委对侯同波严重违纪问题进行了立案审查。

经查,侯同波无视中央八项规定精神,收受可能影响公正执行公务的礼品;组织原则缺失,不按规定报告个人有关事项;廉洁底线失守,违规收受财物,向公职人员的特定关系人赠送财物;违反生活纪律;公器私用,将公权力异化为谋取私利的工具,利用职务便利以及职权或地位形成的便利条件,为他人在工程承揽、工程款拨付、入学事宜办理等方面谋利,并非法收受财物。

侯同波严重违反党的组织纪律、廉洁纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经海口市纪委监委会议研究并报海口市委批准,决定给予侯同波开除党籍处分;由海口市监委给予其开除公职处分;收缴其违纪违法所得。海南省监委将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。



在琼崖抗战关键时期,他从延安归来,指导琼崖抗日武装抗击日寇 庄田:不负重任 返琼抗战

H 抗日英雄谱

■ 海南日报全媒体记者 林博新
通讯员 刘洋 实习生 熊宝儀

庄田,一个在琼崖抗战丰碑中镌刻下不朽功勋的名字。

8月4日,海南日报全媒体记者走进位于万宁龙滚镇文渊村的庄田故居。故居内,前屋摆放着庄田生前使用过的两张旧木椅;后屋中央树立着庄田的半身铜像。

祖籍海南万宁的庄田,是一名从普通华侨工人成长起来的中国解放军高级将领,参加过红军长征,是琼崖抗日武装的重要领导人之一。

“我的父亲是穷苦人家的孩子,但在共产党的领导下,一步步克服困难,成为了将军。”庄田之女庄祝霞在接受海南日报全媒体记者采访时说。

担重任 千里归琼岛支援抗战

1906年11月,庄田出生于今万宁龙滚镇文渊村的一个贫农家庭。由于家境贫困,他背井离乡,一度侨居东南亚,后来成长为一名共产主义战士,归国后参加长征,并返琼指导抗日战争。

1940年,抗日战争进入相持阶段,琼崖抗日独立总队在冯白驹的领导下英勇奋战,部队从抗战初期300多人规模扩大至1000余人,但亟须正规化军事建设和高级指挥人才。

在收到冯白驹的请求后,1940年4月,中共中央决定派庄田(原名庄振凤)返回家乡海南领导琼崖抗日斗争。由于他是参加过长征的红军干部,身份敏感易被敌人注意,周恩来亲自为他改名“庄田”。庄田之子庄祝胜回忆,周恩来此次改名成为他履行新的历史使命的起点。

此时,琼崖与党中央的联系通道因日伪军严密封锁和国民党顽固派

破坏而变得岌岌可危。如何打破信息孤岛的困境,获取中央的方针指示,成为维系琼崖革命斗争的关键。

庄田与覃威、刘成义等人组成的精干小组,从重庆出发,化装绕行湛江、徐闻,跨越琼州海峡时,还在日军巡逻艇眼皮底下惊险躲过追击,成功携带电台在高海岸登陆,日夜兼程赶赴美合根据地与冯白驹会师。

庄田的到来,填补了琼崖抗日独立总队高级指挥人才这一空缺。他被任命为琼崖抗日独立总队副总队长,肩负起整军备战、提升战斗力的重任。

他身先士卒,亲自参与每一次战斗部署,鼓舞战士们奔赴战场。在他的带领下,琼崖抗日武装逐渐从被动挨打转为主动出击,打出了琼崖军民的气势,为后续的抗战奠定了坚实基础。

“从红军第三、第四、第五次反‘围剿’,再到长征,父亲经历了无数场战斗,回到琼崖前,他已有丰富的实战经验。”庄祝霞说。

破“蚕食” 巧施游击战灭敌巢

1942年,是琼崖抗战极为艰苦的一年,日军组织了大量兵力,对琼崖抗日独立总队发动了大规模的“蚕食”和“扫荡”,妄图消灭琼崖抗日武装。

在琼文抗日根据地,庄田率队应对强敌。

6月,第一次反“蚕食”作战拉开序幕,日军集结4000余人,采取“分进合击”“拉网合围”战术,企图消灭琼文根据地的抗日力量。庄田采用“内线与外线结合”策略:以地方武装和民兵在内线牵制日军,主力部队跳出包围圈,在外线伏击日军交通线与据点。经过76次连续作战,拔除据点21个,歼敌400余人,挫败日军首次大规模“扫荡”。

到10月后的第二次反“扫荡”作战,日军增兵2000余人,将琼文10多个乡夷为“无人区”,攻势更加

残酷。

庄田根据特委的决议,率领队伍,在根据地群众支持下,给进犯之敌以迎头痛击。庄田指挥部队采用“敌集中我分散,敌分散我集中”的战术,组成上百个游击小分队,深入敌后开展游击活动,灵活机动地打击日军、伪军,每天少则杀敌10余人,多则杀敌40余人,不断积小胜为大胜。

至1943年1月,抗日独立总队先后在文昌公坡、昌洒、龙马、翁田和琼山三江、龙云、道崇、大岭等地与日军、伪军接战40多次,击毁日军军车50多辆,拔除日军据点60多个,毙伤日军、伪军800多人,夺取第二次反“蚕食”“扫荡”斗争胜利。

巧布阵 振奋抗日军民士气

日军对琼文抗日根据地“蚕食”后,转而调集千余兵力进攻琼东南的六连岭根据地,并实行“三光政策”,企图切断琼文与六连岭根据地的联系。

1943年,庄田率部向琼东、定安转移,同原在定安县活动的挺进支队及原在乐(会)万(宁)地区的第三支队会合,坚持以六连岭为中心的琼东南抗日根据地的斗争。

当庄田再次回到老家龙滚镇时,所到之处皆为无人村,面对根据地被严重破坏的惨状,庄田斩钉截铁地表达了决心。“他说,革命根据地被破坏成这样,我们必须打几场胜仗,来鼓舞士气!”庄祝霞说。

在掌握了日军活动规律后,庄田选择在六连岭北部的南边岭伏击日军。此处两边为山冈,一条公路从中间通过,状似“口袋”,庄田派出一支小分队在南边岭南面约1公里的村庄活动,并让潜伏在敌伪政权的地下工作者故意向日军报告,引诱日军出洞追击。

待日军全部进入伏击圈后,庄田下令开火。埋伏在山冈上的部队集中火力射击,日军被全歼,日军中队



庄田将军半身铜像。陈先哲 摄

长躲至大岩石后顽抗,被预设的石雷炸死。

战斗胜利后,群众奔走相告:“我们的队伍又打回来了!”根据地武装力量迅速扩大,抗日政权得到巩固,此战沉重打击日军士气,不久后,庄田又成功策划了青田岭伏击战,迫使敌军收缩防线。庄田趁势指挥部队开展破袭战,半年内就基本扭转了六连岭根据地的不利局面,进一步巩固

(本报万城8月5日电)

H 封关之年看海南

此次出台的加工增值货物内销免关税政策与现行试点政策相比作了哪些调整优化?

H 热点问答

与现行试点政策相比,封关后加工增值免关税政策主要在以下几个方面作了优化:

- 1 放宽企业享惠门槛,取消对享惠企业鼓励类产业主营业务收入占企业收入总额60%以上的限制**
- 2 扩大进口料件范围。在此前仅允许保税货物开展试点的基础上,将“零关税”进口货物纳入政策适用范围**
- 3 优化加工增值计算公式,将海南自由贸易港自产货物的价值计入增值部分,企业就更容易达到30%的增值率**
- 4 扩大加工增值累计的适用范围,对于保税货物经过上下游不同企业加工制造产生增值的,增值部分可以累计计算,鼓励企业拓展延伸产业链条**

总的来说,封关运作后的加工增值政策享惠门槛降低,受益面扩大,能够较好满足岛内企业生产需要,有利于培育打造产业链和产业集群

(文案整理/陈楚宁 制图/张昕)

成为全省政务“一网协同”总入口,接入应用已超650个——

海政通:重构海南数字政务新流程

本报海口8月5日讯(海南日报全媒体记者邵长春 通讯员李航)海南日报全媒体记者8月5日从省大数据发展中心获悉,截至目前,“海政通”平台已接入应用超650个,机关“内部零跑动”事项超1600个,作为海南省政务服务“一网协同”总入口的作用日益凸显。

海政通是海南省为推进政府数字化建设与转型开发的掌上办公App,由省大数据发展中心打造,阿里巴巴钉提供技术支持,是海南全省公职人员政务协同唯一入口。海政通上线4年来,通过让数据多跑路,实现群众和企业“一件事一次办”甚至“一次不用跑”,大大提升了政务服务效率;同时,在为基层减负方面,公职人员在办文、办会、办

事、辅助决策四大核心工作场景下的效率也得到大幅提升。

“以前录入一条工单得花10分钟,现在对着手机说几句话,最快2分钟就搞定。”这是三亚市崖州区某社区网格员小王的真实体会。

社区网格员应用海政通里的便捷操作——语音智能上报、智能定位、大模型智能分配工单等功能,让他们原本繁琐的工单处理变得高效精准。

据悉,传统工单系统存在录入耗时长、分类不精准、跨部门流转低效等问题。崖州区依托海政通平台,融合DeepSeek政务大模型,构建“工单分类智能推荐”“语音一键上报”等创新场景,实现工单处理全流程数字化闭环,语音识别准确率超90%,单件工单录入时长压缩80%;工作人员

能将更多精力投入民生诉求响应与政策宣传。数据显示,应用新系统后,该区日均工单处理量提升40%,群众满意度也显著提高。

“原本以为要跑好几个地方、等好几天,没想到只需要到街道办申请当天就办好了,太方便了。”近日,海口市琼山区滨江街道居民王女士在街道便民服务中心顺利领取土地权属来源情况证明后,对高效服务连连点赞。

这一转变,正是琼山区依托“机关内部零跑动”改革打造“一件事一次办”服务模式的生动实践。

据悉,过去类似证明需经历“三级跑腿”:群众需先至居民小组初审,再经居委会复核,最后由街道办终审盖章,全流程耗时数日。如今依托海政通平台“机关内部零跑动”系统,琼山区创新

推出“琼山证明和材料一件事”服务,实现“群众少跑腿、数据多跑路”。

自该系统上线以来,琼山区已通过该模式办理各类证明事项92件,群众满意度显著提升。更值得关注的是,平台同步整合“政务服务一件事”“海易办需求一件事”等29项“一件事一次办”服务,通过流程再造和数据共享,将基层审批链条从串联转为并联,既为群众节省了时间成本,也大幅减轻基层工作人员重复性事务负担。

今年7月1日,海政通正式上线基层“一网通”应用程序,通过重塑工作流程、强化数据赋能,推动基层报表应排尽排、应减尽减,变“找基层要报表”为“在平台取数据”,切实为基层减负、为治理增效。

截至6月底,全省各级各部门已

推模基层报表1.66万张、数据项24.43万个,按照取消过时报表、归并同类报表、整合同类字段的原则,清理冗余报表、重复字段,分别整合精简至报表6129张、数据项7.39万个,压减率分别达63%、70%。

将基层干部从报表中“解脱”出来,“一网通”改革,为海南基层减负提供了新思路。

同时,依托于海政通平台开发的基层“一网通”应用程序,还充分利用数据共享成果及大数据技术,实现数据自动匹配、自动审核、只填一次,报表智能预填、批量导入、高效汇总等功能,通过精简整合填报项、统一填报入口、规范填报方式,初步实现报表数量明显减少、基层干部填表负担明显下降的目标。